2021年7月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,"双减"工作的序幕正式拉开。为有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担,各地学校均积极推动落实"双减"工作部署。南京市金陵中学河西分校即采取多项有力举措,推动"双减"从落地走向纵深,引导教育本质的回归。本期刊发的4篇文章,分别从学校对价值体认、视域调适、教育评价的探索实践,建构基于育人目标的初中综合素质评价体系,聚焦核心素养提升的校本研修,提质增效的作业设计等,探讨"双减"背景下实现校内增效的有效路径。

管理策略

"双减"引导学校教育回归本质

■南京市金陵中学河西分校 倪长娥

"双减"的核心是育人,动因是"减负",目标是"提质",评价是保障。如何让"双减"政策助推学校教育,南京市金陵中学河西分校在价值体认、视域调适、教育评价等方面不断探索和实践,从应对走向建设。

着眼于育人价值的体认。"双减"要求学校更多地担起教育的责任。作为改革主体的学校,要想适应政策的调整并承担立德树人的根本任务,需要对教育本质的群体认同与实践自觉。

两级规划促进共识。2020年4月,学校编制了《金陵中学河西分校五年发展规划及行动纲要(2021-2025)》。规划明确了学校未来五年的发展战略与总体规划、重点领域发展规划与行动路径,以系统的力量推动学校高质量、可持续发展。配套出台的"初中部实施方案"基于一体优势、文化氛围、人本管理等七大发展领域,确立了"建设适性发展的高质量现代化初中"的建设目标,梳理了52项发展任务。两级规划为育人价值的体认提供了行动指南。

两类课程构建载体。按照学校十二年一贯制的课程架构,初中部以基础性学力课程、成长性德育课程及发展性特长课程为载体,重视学生的学习体验,积极探索从德智体美劳全面发展的五育并举,到通过知识和社会生活体验促进五育融合的策略,努力实现国家课程校本化、校本课程结构化、德育课程生活化。

教师的主题研修课程从主题形成、主题解释、团队组建、实践研究到经验分享和改进深化,形成了一个环环相扣的动态结构,扩展了校本教研的路径,丰富了教师的学习体验。借助于读书报告会、师德报告会、学术报告会等文化涵养课程的熏陶,"卓越计划""名师计划"等与高校合作的研学平台的指导,教师们主动学习,提升价值认同。课程文化的浸润,让教师成为学生发展的促进者、反思性实践者和终身学习者。

着力于工作视域的调适。学校面对"公民同招",需要做招生调整;面对"双减",减负的同时需要提质;面对近8000名师生的办学体量,需要调适工作视域。

管理架构的重心下移。学校实行 学部制扁平化管理,可以提高管理效 率。学部设立"三处一办",学部处室和 学校中心处室形成对接,保障了管理的 畅通和落实。学部成立年级管委会,有 独立的人事安排权、考核评价权、经费 使用权,能有效地指挥和评价"双减"落 地情况。学部修订和完善管理制度和 奖励办法,如年级管委会管理条例、奖 学金评比方案等,让好的制度成为全体 师生的心灵共识和行为准则。

育人目标的视点延展。为落实教育公平,需要从选择"适合教学的学生"转向打造"适合学生的教学"。学部在学年初会组织发放面向全体学生的调研问卷,将据此形成的分析报告作为引领管理的行动改进计划。班级教师共同体定期交流和反馈,便于及时发现和解决问题;备课前通过"前课"获取学情,实现以学定教,为学生提供课前服务;课后定制个性化辅导,为学生提供高水平的课后服务。

作业管理的系统调适。以管理改进撬动作业改革,促使作业的功能由单纯的教学反馈走向全面育人。建立以班主任为主导的作业统筹管理小组,汇总各科作业内容,严把总量关。实行分层作业,提供选择性作业,作业布置逐步从"大水漫灌"变为"精准滴灌"。实行限时作业,让多数学生能在规定时间内完成作业。尝试设计体育、美育、劳动教育的家庭作业清单,把减负与提升学生综合素质紧密联系起来。

用专业的态度精心研究,开发高质量、可选择的作业资源,强调学生作业始终与课堂学习的关注点、缺失点以及知识的生长点保持一致。近期,名为"自主学本"的21种校本化作业已在全

学部、全学科推广使用。

致力于教育评价的驱动。深化教育体制改革,健全立德树人落实机制,需要扭转不科学的评价导向,从根本上解决教育评价指挥棒的问题。学校推出三项举措,用评价为"双减"提供保障。

拓展学生的多样性评价。初中部开发学生综合素质评价的电子化管理平台,从道德品质、公民素养、学习能力等六个维度,记录学生成长中的表现。学期末申报"三好学生""星光奖学金"时,学生的六个维度总评达到"三A三合格"是必要条件。综合素质评价克服了中考前应对式的评价,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价,健全综合评价。

初中部引导学生通过开展项目化学 习、研究性学习,学会自我评价;通过小组 学习、组织问卷调查等学会协商和交流, 推进表现性评价;借助智学网、希沃授课 助手等平台,推动课堂、作业、考试与信息 技术的深度融合,探索智能性评价。

推进教师的多元化评价。组织各级各类教师评优,教学业绩不是唯一的考核指标,需要参照学生评教、同行满意度测评。学生每学期一次的线上评教,一年一度的"我最喜欢的老师"评选,年度"我是最……的教师"的自主申报,让评价变得更加自主、多元和生动。

学校搭建丰富的发展平台,鼓励年轻教师"快速成长",成熟教师"新鲜表达",骨干教师"敢于领跑"。

完善课堂的多向度评价。初中部以2019年立项的省级课题为引领,从目标、问题、对话、评价四个要素聚焦"学为中心的课堂教学研究"。围绕该课题,学部目前有7项市级课题、20项区级课题在纵深延展。学为中心的课堂级课题在纵深延展。学为中心的课堂强调评价先行,评价贯穿全程,以评促学,实现"教一学一评"一体化。学部明制的学为中心的课堂评价体系,已在学部推广。学校将每学年组织青年教师对聘的汇报课和骨干教师示范课,授课教师对课例和案例的课后反思,同行教师对课例和案例的课后反思,同行教师对课堂的评价和建议,汇成校本教研的宝贵财富,编撰成册。

办学的品质不仅是捧上一张张录取通知书,更是培养出一个个有鲜明个性的活生生的人;不仅是追求百分之多少的"优分率",更是追求每个学生的主动、活泼的发展;不仅是汇报时的总结、评比中的数据,更是师生共度的生命历程、共创的人生体验。"双减"政策减了学生的学业负担,增了学生自主学习、自由成长的空间和时间,呼唤教育的坚守与呵护。"双减"的初衷是引导教育本质的回归。我们需要再出发。





探索实践

核心素养养于心,校本研修修于行

■南京市金陵中学河西分校 刘红

初中英语学科将语言能力、文化意识、思维品质、学习能力作为衡量学生英语核心素养的重要指标。而学生学科核心素养的培育呼唤教师课程素养的提高。学校以课堂教学改革为抓手,探索校本研修新模式,将理论型研修、实践型研修和提升型研修有机结合,较为完整地体现了校本研修"为素养而学,为素养而教,为素养而研"的内涵与延伸。

教师通过读教材、读课标和跨学科阅读,开展自主学习,利用"读书报告会"开展同伴学习。为做好文化传播,学校还开设了课程体系——"河西讲坛""名师培养计划"和"卓越计划"。教师从教

学走向学习,用先进的教学理念开展实践、反思、合作,通过生成、积累与课程转化,提高专业能力和综合素养。

核心素养落地需要校本化表达,这就要求教师在教育教学中使教育内容结构化、内容学习情境化、学习评价过程化,打造以学生为中心的课堂。为此,学校开展了基于英语学习活动观的教学目标研讨,从学习理解、应用实践和迁移创新三个层次,精准设定教学目标,把立德树人根本任务落实到具体教育教学活动中;打破传统教学,尝试"确定预期结果→设计评估标准→设计教学活动"的逆向教学;探索主题意义引领的大单元教学,精选素材创新单元组

织形式,加强知识间的内在关联,促进知识结构化,强化综合运用;加强情境创设和问题设计,推进学习方式和课堂教学方式转型,让学生在真实情境中发现问题、解决问题,实现长期发展,收获语言能力、思维品质、文化意识等多维度成长。此外,为了完善英语课程评价体系,教师还基于持续课堂观察给予即时评价和反馈,从关注学习结果转向关注学习过程。

通过"问题驱动,以教促学",促进教师完善知识结构,提高理论素养,设计专业的课堂教学,打造学术化集体备课氛围,开展多元化教研组主题研修活动。优化课堂研究,既包括指向课型、课堂管

理、教学主题、学习策略与学习工具等研修,也包括对学生的认知规律、各种版本教材、教学实施过程、质量评估过程等研究。多元的主题活动由广度到深度,都为校本研修活动赋能。教师以课题研究为载体,在研究中工作,在工作中研究。校本课程的开发对教师知识结构的重组、教育观念的更新与教学角色的转变起到了积极作用,大大提升了教师的创造力和课程创新能力。

核心素养养于心,校本研修修于行。 素养教育反映在课程中、教学中、课堂 中、活动中,反映在学校的显性和隐性文 化中。教师应时刻将教育教学与核心素 养相对照。

三招两式

整体·弹性·情境·融合

■南京市金陵中学河西分校 キ亚芹

"双减"减的是学生的负担、家长的负担。"减"的目的是"提",提高育人的质量,提升学生语文学习能力,发展学生语文学科核心素养。因此,作业设计要回到学生成长的本源上。作为备课环节的重点,作业设计要使学生作业与课堂教学关注点保持一致,与学生课堂学习的缺失点保持一致。基于课标、课改的要求和具体学情,初中语文作业设计应重视四个关键词,即"整体""弹性""情境""融合"。

站位单元,整体设计。教师进行单 元整体作业设计,便于带领学生把握知 识结构,系统地思考单元培养的知识、能力、素养等目标。教师应"站位单元",不仅教知识,更要教方法,让学生学一篇文,懂一类文。如初中语文统编教材七年级上册第一单元,教师根据单元目标,整体设计两个作业:选择喜欢的课文,拟写朗读脚本并录音上传;从修辞、感官角度赏析写景段落,借鉴课文的写法写校园一景。

因材施教,弹性分层。"弹性"是指针对不同层次学生发展的需求,根据具体学情,作业的设置在难易程度、内容范围、完成时间、评价标准等方面有所区别、灵活处理。教师尊重学生的现有水

平和可能发展水平进行作业分层设计:第一层次是基础性的,针对基础薄弱的学生,设计简单的巩固性作业;第二层次是迁移运用性的,针对基础一般的学生,设计在理解基础上能简单运用的作业;第三层次是综合拓展性的,针对基础扎实、接受能力强的学生,设计具有综合性、实践性、激发创造力的作业。

注重实践,带入情境。知识只有在 具体的生活实践中才能化为解决现实问 题的能力。因此,作业设计要打破单一 模式,贴近学生生活实际,让他们在真实 而丰富的情境中综合运用所学知识去解 决生活中相对复杂的问题。数学学科可 以设计实际操作类作业,如用统计知识 去收集、整理家庭每月使用水电、煤气情况。语文作业更应丰富多彩,如利用相 关APP朗读录音、进行新闻采访和组稿、 组织剧本编写和舞台表演等。

组织剧本编写和舞台表演等。 学科融合,体现创新。如果作业设计中能有"学不分科"的思想,做一些学科间的融合,自然会让学生在更广的视域下,温故而知新,进而试着创新。例如,语文学科和英语学科融合,让学生用英文翻译古诗中的经典,体味中西文化、语言的差异;语文学科和历史学科融合,让学生用话剧的形式演绎重要的历史大事件,等等。

有感而发

综合素质评价的 定位与设计

基于办学理念,学校确定以"健雅诚人,等确定以"健雅育人。""健"指向"健康","健全人格";"雅"指向"人文底蕴,审美活,健全人格";"诚"指向"诚"指向"诚","证,"其人为善,沟域,"其人为善,沟域终,"未来"指向"等,"未来"指向"长展";"胜任"指向"社会担当"。

评价是学校育人 工作的核心要素。教 育工作者要努力减少 对学生身心的控制, 给予学生有温度、有 事实、有特质的评价。 基于育人目标,学校 建立了综合素质校本 评价体系,坚持以制 度为保障,规范过程 管理,以课程为载体 提供评价实证,并通 过全校教职工大会、 校本培训等方式,促 使教师树立正确的质 量观,提高教师对综 合素质评价实施的认 同感。

综合素质评价的 实施与路径

评价主体多元化。教师既是初中综合素质评价的实施者,又是多元评价的实施者,应尽可能统行主体的主要协调者,应尽可能统行班级之间的评价尺度,使评价与教学相结合。教师在评价中送给学生一段有温度的寄语,也许是善意的明望,这无疑都是洒向学生心灵的温暖阳光。综合素质评价不是冰冷的成长要求,而是学生成长过程中的发现、唤醒和沟通。

同时,教师应尊重学生在综合素质评价工作中的主体地位,积极引导学生主动对自己的发展情况做出评价;让学生有机会参与评价内容和评价标准的制订,分享交流评价中的欣喜与遗憾,让评价具有亲和力。此外,家长也是评价主体的一员,是学校教育的同盟者。通过协助孩子上传过程性评价材料,家长对孩子的表现会更加清晰,也能帮助孩子更全面、理性地了解自身发展,助力孩子健康成长。

评价内容实证化。基于综合素质 评价的实证材料,评价主体要用"证 据"说话,不用"看法"或单纯的"数 据"来考查学生的综合表现、突出表现 或进步变化。例如,在评价指标体系 中,为了便于操作,学校从理论层面划 分各个评价维度的能力要求,将抽象 的评价维度分解为具体的行为和要 求,明确了评价标准。如在"审美与表 现"方面,用"能参与制订活动方案,参 加各种活动"等具体的可观测行为,代 替"具有健康的审美情趣"等抽象的文 字表述。再如,由于大部分学生对照 评价要素"社会责任感",自评"没有参 加志愿者活动",学校立即创设条件, 开设校内志愿服务岗,如食堂执勤、运 动会后勤保障、书吧管理等,以志愿者 招募的形式,采用轮岗制,给学生提供 实践机会。此外,结合评价要素中的 "学习兴趣",各学科还分别制订了学 科学习习惯养成计划,将综合素质评 价贯穿于学科教学中。

评价结果显性化。学校初中部开 发了学生综合素质评价电子化管理定台。学生的作品、奖状,教师的问管定定 录等都是在日常的教学活动中自然生 成的,这也使得教育评价更加个性化、 科学化、形象化。例如,初中各年级 月评选"月度星光少年",表彰班级 作、实践活动、特长发展等方综合各班级 地学生。初中部对学生的综合素质 证价与毕业综合素质评价将直接纳 中考综合素质评价,克服 中考综合素质评价。

评价 赋能 双

京市金陵中学河西分校

钱